Zeitschrift: Berner Schulblatt

Herausgeber: Bernischer Lehrerverein

Band: 76 (1943-1944)

Inhaltsverzeichnis

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 29.11.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

Inhaltsverzeichnis — Table de matières

Deutscher Teil

1. Schulpolitisches Seite	Seite
Aus dem Grossen Rat	Obligatorium des hauswirtschaftlichen Unterrichts 813, 814
Bemerkungen zum Entwurf eines Gesetzes über die	Onkel Tom redivivus
direkten Staats- und Gemeindesteuern vom Oktober	Pestalozzi als Politiker
1943	Sammelt in Feld und Wald! 284
Dank und Glückwunsch an den Lehrerinnenverein 220	Schülerarbeiten werden gewünscht
Bernischer Mittellehrerverein	Schülerversagen
Die Neuordnung der Lehrerversicherungskasse	Schweizerisches Schulwandbilderwerk 22, 83, 141, 251
Eine Rechnung, die auch Dich angeht	Sekundarschulwesen
Einfache Anfrage Aebersold im Grossen Rat betreffend	« Sorgenkinder ». Statistische Betrachtungen 481 —, die « Herkunft »
Lehrerüberfluss	—, die Entwicklung
Lohn- und Soldabzüge	Sprachliche Entdeckerfahrt im Oberland
Massnahmen zur Aufhebung des Rentenabbaues 21 Motion Cueni über die Stellenlosigkeit	Spezialklassen auf dem Lande? 270, 304, 561
Nochmals rund um die Stellenlosigkeit? (Entgegnung	Stadtmundart — Landmundart
und Antwort)	Stand der Anormalenfürsorge im Kanton Bern 452
Pflichtstundenzahl der stadtbernischen Primarlehrerschaft 385	Umgestaltung des 9. Schuljahres für die Mädchen der Primarschule? . 157, 604, 620, 635, 651, 667, 683, 811
Postulat Roth im Nationalrat betreffend Lehrerüberfluss 37	Unsere Bauernschulen
Privatschulen im Jura	Unsere Schule und die Mädchen 699
Teuerungszulagen in der Stadt Bern	Vegetation an einem Seeufer
Versicherung der Teuerungszulagen	Vom Gebrauch des Naturgeschichtsbuches für Sekundar-
Was not tut — oder rund um die Stellenlosigkeit 319	schulen und Progymnasien
Zu den Reisen « Rund um die Stellenlosigkeit » 402	Von der kantonalen Turnkommission zum Oberexperten für das Turnwesen im Kanton Bern
Zum Verwaltungsbericht der Erziehungsdirektion 305	Was erwartet Gotthelf von der Schule? 335, 704, 785, 801
Zur Frage des Lehrerüberflusses	Weg und Ziel der landwirtschaftlichen Berufsbildung . 20
2. Berufskundliches	Wie ein Walliser die Berner Schule sieht
사이트 Barrier Barrier (1984년 1984년 1984년 1984년 1982년 1984년	Zur neuen Sprachschule
Abend-Unterricht	 Zum Kapitel Religionsunterricht
Anregungen zu Schulreisen	bauwerk)
Bambi?	
Basler Lesebücher	3. Geschichtliches
Groupe romand des amis des centres de culture suisse. 747	Die freiburgischen Diasporaschulen
Das Amt des Turnoberexperten und der Kreisexperten 51	Gedanken zur Lage der Schweiz
Das Obligatorium der Fortbildungsschule für Jünglinge 812, 814	Numa Droz 1844—1899
Der Beruf des praktischen Psychologen	Philipp Emanuel v. Fellenberg. 1771—1844 495
19, 39, 86, 171, 272, 383	Kulturgeschichtliche Sprachbilder 99, 235
Der kantonale Oberexperte für das Turnwesen 70	Padre Soave
	70 1 1 1 70 11 11
Der Psychologe im Dienste der Mediziner 171	Pestalozzi als Politiker
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 99 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 53 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 92 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 95 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 33
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 92 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 95 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 74° C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 3 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 92 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 415
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 290 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 74' C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 456 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 333 —, Frau aus dem Volke 415 Schilling Hellmut, Der Weg 233
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 290 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 74' C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 3 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 456 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 33 —, Frau aus dem Volke 41 Schilling Hellmut, Der Weg 23 Schütz Hans, Spruch 5
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 99 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 35 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 38 —, Frau aus dem Volke 41 Schütz Hans, Spruch 5 —, Advent 57 —, Unterm Schnee 73
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 413 Schütz Hans, Spruch 55 —, Advent 579 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 153
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 413 Schütz Hans, Spruch 55 —, Advent 579 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 153 —, In der Nacht 604
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 35 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 38 —, Frau aus dem Volke 41 Schütz Hans, Spruch 5 —, Advent 57 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 15 —, In der Nacht 604 Strasser G., Was ds Neujahr zu d'r seit 619
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 313 Schütz Hans, Spruch 55 —, Advent 57 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 153 —, In der Nacht 604 Strasser G., Was ds Neujahr zu d'r seit 619 <
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 415 Schütz Hans, Spruch 55 —, Advent 57 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 153 —, In der Nacht 604 Strasser G., Was ds Neujahr zu d'r seit 619
Der Turninspektor	Peter Rosegger zum 100. Geburtstag 283 Schulen in der Zerstreuung 208 Staatsgesinnung bei den alten Griechen 7 Vierzig Jahre Sekundarschule Hindelbank 545 4. Gedichte Martha Amrein, Aussaat 51 Peter Bratschi, Erntegewitter 291 Max Geilinger, Kriegsfrühling 96 Simon Gfeller, Säemann 51 Hektor Küffer, Verzicht 303 —, Wir wandern 303 Hofmann Hermann, Vor em Fänschter 747 C. F. Meyer, Friede auf Erden 603 Josef Reinhart, Sunneschyn 36 Hans Rhyn, Getreide 267 —, Vollendung 267 Ruchti Elisabeth, Gebet 450 Schibli Emil, Gebet in dieser Zeit 383 —, Frau aus dem Volke 313 Schütz Hans, Spruch 55 —, Advent 57 —, Unterm Schnee 73 Segesser Ernst, Abendfrieden 153 —, In der Nacht 604 Strasser G., Was ds Neujahr zu d'r seit 619 <

5. Jugendhilfe Sei	ite	Seite
Aus der Arbeit der schweizerischen Volksbildungsheime 15	20	Singwoche in Guggisberg
Berufsbildung	04	Lehrerinnen in Grindelwald
Bundesfeier-Äktion 1943 225, 237, 30 Das Kinderhilfswerk des Roten Kreuzes sucht neue Paten 54		Tagung der Lehrer an den landwirtschaftlichen Fort-
Das Schweizerische Bundesfeier-Komitee 177, 23	27	bildungsschulen
30 Jahre Erziehungsheim « Sunneschyn », Steffisburg .	57	Turnkurs I. Stufe
	51	Volkstheaterkurs in Rheinfelden 309
Für unsere gebrechlichen Brüder	00	Wochenendkurs « Schwierige Schüler »
Hilfswerk für die Ausland-Schweizerkinder	31	Zentralkurse für Organisten und Organistenprüfungen 1943 im Kanton Bern
Heilige Krankheit	3 77	Zweite Schweizerische Pädagogische Woche in Genf 224
	41	b. Vorträge
Jugendanwaltschaft Emmental-Oberaargau in Burgdorf 13		C
Jugendwandern im Kriege	71	Beruf und Leben nach Jeremias Gotthelf 816 Die Bedeutung der Musik für die Jugenderziehung 447
Obstspende für unsere Bergschulen	67	Die Kunst des Unterrichtens
Pro Juventute-Marken 1943 495, 511, 5	27	Die landwirtschaftliche Fortbildungsschule 795
Schweizer Jugendherbergen-Verzeichnis 1943 St. Galler Schüler-Ferienkurse	- 0	Die Landwirtschaft in der Nachkriegszeit 222 Eine Geburtstag- und Gedenkfeier für † Simon Gfeller 58
Winterhilfe 1943/44	53	Filmvorträge der Kulturfilm-Gemeinde 403
		Form, Funktion und Krankheit als Mass der Konstitution 386
6. Fortbildungs- und Kurswesen		Simon Gfeller
a. Kurse	0.=	Grundsätzliches zum Probeband des neuen Kirchen-
Alpenvogel-Lehrkurs		gesangbuches
326, 340, 5	64	Menschenbildung durch Gemütsbildung
Bernische Vereinigung für Handarbeit und Schulreform		Schulfunksendungen
(Kursprogramm)	94	469, 530, 545, 655, 687, 705, 721, 736, 753, 786
Blockflötenkurse des Freundeskreis für Hausmusik 58, 4		Staatsgesinnung bei den alten Griechen
Einführungskurs auf der Schynigen Platte 161, 3	26	Primarschule?
Einführungskurs für Atem-, Sprach- und Singtechnik . 3 Erziehung zur Arbeit und Erziehung durch Arbeit 4		Unsere Bauernschulen
Exkursionen der Botanischen Gesellschaft Bern 1		Unterricht an den landwirtschaftlichen Fortbildungs- schulen
Ferienkurs für deutschsprachige Lehrerinnen im Seminar		Was erwartet Gotthelf von der Schule? 335, 704, 785, 801
Delsberg	18	Weltreisen
Locarno	.05	c. Ausstellungen
Fortbildungskurse für Arbeitslehrerinnen 453, 8		Ausstellung der schweizerischen Vereinigung bildender
Fortbildungskurs für Holzarbeiten		Künstler
Freizeitwerkstätten-Kurs		Ausstellung im Heimat-Museum im Schloss Jegenstorf 177 Ausstellung Karl Adolf Laubscher 470, 479
Geführte heimatkundliche Wanderung der SAW, Sektion		Ausstellung im Schloss Jegenstorf
Bern	70	Ausstellung Rud. Scheurer
Geologische Exkursionen		Basler Schulausstellung
Handarbeitskurs in Zweisimmen		Gemäldeausstellung U. W. Züricher
Hauswirtschaftliches Bildungswesen im Berner Oberland 1 Heinrich Schütz-Singwoche		Jugendbuchausstellung in der Schulwarte 511, 563
Hobelbankkurs für Anfänger in Bern 5	17	Kunstausstellung Langenthal
Instruktionskurs für die Bezirksleiter der Wanderwege 1		Ring i der Chetti (Basler Mustermesse)
Kantonaler Lehrerturntag	.99	Rumänische Volkskunst 501
Kurs am heilpädagogischen Seminar Zürich 6		II. Schweizerische Eisenbahn-Modell-Ausstellung in Bern 24 Unsere Bauernschulen (Ausstellung in der Schulwarte)
Kurs für Lehrer an landwirtschaftlichen Fortbildungs-	.00	140, 161, 326, 367, 375
schulen		Zeitgemässe Ernährungsfragen im Unterricht (Pesta-
Kurs für Werkunterricht in Langnau 5	517	lozzianum)
Kurs für Werkunterricht in Meiringen	308	7. Aus dem Schweizerischen und dem
Kurs über: Die Ideen der Gemeinnützigkeit und der	550	Bernischen Lehrerverein
Genossenschaft in Verbindung mit den Erziehungs-		a. Allgemeines
problemen	105	Abgeordnetenversammlung des BLV
lage»	294	Abgeordneten- und Jahresversammlung des SLV
Pädagogische Tagung in Neuenburg-Genf 2	224	Beratungsstelle des BLV für stellenlose Lehrkräfte
Polnisch-Kurse für Lehrer		237, 307, 402, 486, 753 Bernischer Gymnasiallehrerverein 223, 814
Schule und Ernährungslage		Bernische Lehrerversicherungskasse
Schweizerischer Lehrerbildungskurs in Sitten 1943 1		7, 21, 41, 464, 484, 781
Schweizerischer Lehrerbildungskurs in Solothurn 1944 672, 8	800	Bernischer Mittellehrerverein
Schweizerischer Leiterkurs des Freizeitstuben-Dienstes	500	Jahresbericht des BLV
Pro Juventute	168	Jahresbericht des Berner Schulblattes
Schweizerischer Turnlehrerverein, Ausschreibung von Turnkursen	175	Jahresbericht der Deutschen Pädagogischen Kommission 136 Jahresbericht der « Schulpraxis »
- Ausschreibung von Wintersportkursen 4		Jugendbuch-Preis des SLV
Schweizerische Wanderleiterkurse im Tessin und in		Jugendschriftenkommission des SLV
Gersau	363	Internationale Beziehungen
		III

Seite	Seit
Lehrerwaisenstiftung des SLV	Berner Wanderwege (Geführte heimatkundliche Wande-
Mittelschulfragen (Kreisschreiben des KV des BMV) . 36	rungen)
Musikkommission des SLV	Bernische Botanische Gesellschaft 163
Schweizerische Lehrerkrankenkasse 89, 242, 270, 544, 608	Bernischer Organistenverband
	Bernische Vereinigung für Handarbeit und Schulreform
28. Schweizerischer Lehrertag in Bern	7, 161. 81
Stellvertretungskasse für bernische Mittellehrer (Jahres-	
bericht 1942)	Bildungsstätte für Soziale Arbeit, Bern 730
Stiftung der Kur- und Wanderstationen des SLV	Cäcilienverein Thun
6, 41, 89, 177, 223, 257, 292, 469, 544, 608, 640, 656, 685	Der Bernische Frauenbund
Uebernahme von I. Hypotheken durch die SLKK 242	Frauenstimmrechtverein Bern
Wohlfahrtseinrichtungen des SLV	Kantonalbernischer Lehrerinnenverein, Hauptversamm-
Zentralvorstand des SLV 22, 119, 451, 640, 703, 783	lung
Zentrary 01stand des 511 v 22, 117, 451, 040, 100, 100	Kantonaler Verband bernischer Arbeitslehrerinnen 810
1 01.	Lehrergesangverein Bern 23, 388, 420, 529, 564, 769, 802, 816
b. Sektionen	Lenrergesangverein Dern 25, 500, 420, 529, 504, 109, 602, 610
Sektion Aarberg des BLV 540	Lehrergesangverein Burgdorf und Umgebung 23, 388, 420, 810
» Aarwangen des BLV 57, 402	Lehrergesangverein Frutigen-Niedersimmental 23, 816
» Bern-Land des BLV	Lehrergesangverein Interlaken
D C. 1. 1 DIT 200 005 400 400 500 505	Lehrerturnverein des Kantons Bern 370
	Naturforschende Gesellschaft Bern
» Biel, deutsch, des BLV	Promotionen des Staatsseminars
» Fraubrunnen des BLV 292	49. Promotion
» Frutigen des BLV	70. »
» Laufen des BLV	
» Laupen des BLV	74. »
» Nidau des BLV 704	83. »
» Oberaargau-Unteremmental des BMV 608	89. »
» Obersimmental des BLV 294, 307, 785	94. »
» Seftigen des BLV	Pro Infirmis
	Protestantisch-kirchlicher Hilfsverein 208, 209
Alte Sektion Thierachern des BLV 223, 609, 736	Schweizerische Hilfsgesellschaft für Geistesschwache,
Sektion Thun des BLV	Sektion Bern
» Trachselwald des BLV 195, 292, 800	Schweizerischer Hilfsverband für Schwererziehbare 468
» Wangen-Bipp des BLV 6	
	Schweizerischer Lehrerinnenverein
c. Persönliches	Seeländischer Lehrergesangverein
	Sektion Fraubrunnen des Schweizerischen Lehrerinnen-
Aebersold Ernst, Schulinspektor	vereins
Bundesrat E. Nobs	Seminarvereinigung Thun-Hindelbank
Bürki Fritz, Dr., Schulinspektor	Tagung der Vereinigung ehemaliger Schüler des Staats-
Jakob v. Grünigen 75jährig	seminars Bern-Hofwil
Gottlieb Henggi, Vorsteher der Heilstätte Nüchtern 222	Verband der deutschschweizerischen Erziehungsinstitute
Therese Kammermann	und Privatschulen
Frau E. Messerli-Roggli, Seftigen	Verein stellenloser bernischer Primarlehrer (VSBP) 402,
Fritz Michel, alt Oberlehrer, Bönigen	529, 81
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284	529, 813
Felix Minder, In dankbarem Gedenken	9. Buchbesprechungen
Felix Minder, In dankbarem Gedenken	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines
Felix Minder, In dankbarem Gedenken	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe 6 † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe 6 † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe 115 † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe 115 † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe 4 † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Frau Marie Tschumi-Spätig 720<	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 314 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Frau Marie Tschumi-Spätig 720<	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 314 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Frau Marie Tschumi-Spätig 720<	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Frau Marie Tschumi-Spätig 720<	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 314 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Frau Marie Tschumi-Spätig 720<	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Ernil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Ernst Wyss 338 † Friedrich Wyss 338	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Clara Wagner 56 † Ernst Wyss 338 † Friedrich Wyss 116	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Fritz Niffenegger 435 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Dr. Ernst Trösch 418 † Ernst Wyss 338	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie
Felix Minder, In dankbarem Gedenken 284 Fritz Müllener, Turninspektor 115 d. Nachrufe † Prof. Dr. Arbenz 6 † Prof. Dr. Heinrich Baumgartner 752, 763 † Rudolf Blaser 497 † Louise Blocher 753 † Mathilde Borer-Schmidlin 627 † Fritz Fahrni 450 † Robert Gehrig 516 † Simon Gfeller 58, 187, 204 † Gabriel v. Grünigen 436 † Mathilde Hügli 736 † Luise Jost-Ris 56 † Rudolf Klopfstein 273 † Gottlieb Krebs 236 † Hans Lehmann 607 † Edouard Luginbühl-Béguelin 175 † Emil Oser 117 † Charles de Roche 466 † Max Rohr 118 † Adele Rohrer 56 † Emil Scheidegger-Christen 814 † Johann Schwenter 450 † Ernst Strasser 236 † Clara Wagner 56 † Ernst Wyss 338 † Friedrich Wyss 116	9. Buchbesprechungen a. Allgemeines Aeberhard W., So ist unsere Demokratie

•	eite	Sei	te
Pro Aero und Schuljugend	518	Kantonales Technikum Biel)5
Reinhart Josef, Brot der Heimat		Kasperlitheater in Burgdorf	
Ronner Emil Ernst, Heini Haller und seine Freunde . 6		Landhilfelager Pro Juventute	
		Laubscher Karl Adolf	
— Meielis grosses Leid			
— Allzeit bereit		Lehrerschaft und Lehrergesangvereine	
— Pietro von Brissago	657	Mitarbeit der Frau in der Gemeinde (Resolution) 7, 367, 38	
Schmid-Marti Fr., Sterne über uns	611	Mitteilungen der Redaktion 41, 141, 177, 210, 421, 78	36
SJW-Hefte	657	Neue Pflichten — Neue Kräfte	95
v. Steiger Elisabeth, Barbara wird vernünftig		Obstwein und Süssmost	
Sooder M., Zelleni us em Haslital		Pilatus weltberühmt	
Souder 14., Zenem us em Hashtar	012	Schubert-Konzert in Burgdorf	
10. Neue Bücher		Schülervorführung der Sauerbeckschule Bern	
a. Ankündigungen		Schultheater Herbert Redlich	
Ankündigungen 8, 142, 310, 470, 547, 590,	674	Schultheater in der Berner Schulwarte	
		Soldatenstuben für unsere Wehrmänner	21
b. Verlagsnotizen		Soldatenweihnacht 1943	43
Berner Volkskalender 1944	275	Schulwarte in Bern . 23, 238, 326, 367, 376, 437 499, 53	11
Büchler & Co., Bern	141	Schweizer Woche 1943	
Der Kinderfreund (Illustrierte schweizerische Schüler-		«Tag des guten Willens»	
zeitung)	141	Tierpark Dählhölzli 90, 141, 226, 295, 326, 404, 53	30
E' D. I	141		
Eine neue Pestalozziausgabe		« Uebergang ». Ein neues Theaterstück	
Illustrierter Ausflugs- und Ferienführer		Verdienst durch einen Schädling	95
Jugendborn (Monatsschrift)		Vom Primarlehrer zum Bundesrat (Numa Droz 1844 bis	
P. Haupt, Bern		1899)	
Kantonalbernisches Lehrlingsamt		Was ist der Beveridge-Plan? 58, 3	51
Pro Juventute Zürich		Weihnachtskonzert des Seeländischen Lehrergesang-	
Rascher Verlag Zürich		vereins	09
H. R. Sauerländer & Co., Aarau 8, 141,		Weihnachtsoratorium J. S. Bach	64
Schweizerischer Blindenfreundkalender 1944			J E
		12. Bilder	
Schweizerisches Schulwandbilderwerk			
Verlag Benteli, Bern-Bümpliz		Bergsturzgebiet von Goldau (Schulwandbild)	
Verlag A. Francke AG., Bern		Blaser Rudolf †	98
Wanderkalender 1944	390	Dietler, Bauernstube mit Singenden 4	47
		Egg-Schulhaus	88
11. Verschiedenes		Fahrni Fritz †	
Anbaufonds	51	Simon Gfeller † 187, 191, 193, 1	95
Aus Steinen wird Brot		Grabenhalde	
Bärengraben und Tierpark Dählhölzli		Henggi Gottlieb	23
Beethoven-Konzert		Kleiner Moossee bei Hofwil mit seinem Verlandungs-	20
		gürtel2	57
Bergferien und Wassersport	214		
		V1 C . : D 1.1C	79
Berghaus auf der Gurnigelpasshöhe	326	Klopfenstein Rudolf †	73
Berichtigungen 41,	$\frac{326}{437}$	Klopfenstein Rudolf †	73 15
Berichtigungen	326 437 511	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36
Berichtigungen	326 437 511	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07
Berichtigungen	326 437 511 469	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69
Berichtigungen	326 437 511 469	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69
Berichtigungen	326 437 511 469 546	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5	73 15 36 07 69 54 35 17 27
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild)	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943. 67, 68, Nacktpflanzen. 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 4 de Roche Charles † 4	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 4 de Roche Charles † 4 Rohr Max † 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 4 de Roche Charles † 4 Rohr Max † 1 Römischer Gutshof (Schulwandbild) 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 4 de Roche Charles † 4 Rohr Max † 1 Römischer Gutshof (Schulwandbild) 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 56
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 56 19 03 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind 4 Krebs Gottlieb † 2 2 Lehmann Hans † 6 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 0ser Emil † 1 1 1 1 1 1 1 1 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 69 03 18 52
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 55 19 03 18 25 35
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 55 19 03 18 25 35
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105	Klopfenstein Rudolf †	73 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 69 18 53 38
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 1 1 1 1 1 1 1 1	73 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 69 18 52 38 38
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655	Klopfenstein Rudolf †	73 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 69 18 52 38 38
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 6 de Roche Charles † 4 Rohr Max † 1 Römischer Gutshof (Schulwandbild) 5 Stammesgeschichtliches Verhalten der Wirbeltiere 2 Leo Steck, Geigender Engel 6 — Maria im Stall 6 Trösch Ernst † 4 Vegetation an einem Seeufer (Schulwandbild) 2 Vegetationsprofil der Uferzone 2 Wyss Ernst † 3 Ziegenherde (Schulwandbild) 2 Zwei Lebensräume treffen einander 2	73 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 69 18 52 38 38
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 1 1 1 1 1 1 1 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 55 19 03 18 52 53 38 83
Berichtigungen. 41, Berner Schulwarte . 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 55 18 55 18 35 18 35 18 35 35 35 35 35 35 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Berichtigungen. 41, Berner Schulwarte . 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung . 121, Bestandesaufnahme der schweizerischen Turn- und Sportanlagen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 61 93 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen. 41, Berner Schulwarte . 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung . 121, Bestandesaufnahme der schweizerischen Turn- und Sportanlagen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr	Klopfenstein Rudolf † Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb † 2 Lehmann Hans † 6 Mehranbau 1943 67, 68, Nacktpflanzen 2 Niffenegger Fritz † 4 Oser Emil † 1 Pro Juventute-Marken 495, 512, 5 Ringelnattern (Schulwandbild) 6 de Roche Charles † 4 Rohr Max † 1 Römischer Gutshof (Schulwandbild) 5 Stammesgeschichtliches Verhalten der Wirbeltiere 2 Leo Steck, Geigender Engel 66 — Maria im Stall 66 — Maria im Stall 66 Vegetation an einem Seeufer (Schulwandbild) 2 Vegetationsprofil der Uferzone 2 Wyss Ernst † 3 Ziegenherde (Schulwandbild) 2 Zwei Lebensräume treffen einander 2 Parançaise Calcul de l'unité 1	73 15 36 07 69 54 35 17 27 86 61 88 56 19 03 18 52 53 33 83 51
Berichtigungen. 41. Berner Schulwarte . 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr	Klopfenstein Rudolf † Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 61 90 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr	Klopfenstein Rudolf † Kollwitz Käthe, Mutter und Kind. 4 Krebs Gottlieb †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 61 93 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen. 41, Berner Schulwarte . 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 51 90 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 51 90 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 27 84 66 18 85 51 90 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 67 69 54 35 72 78 66 18 56 19 36 35 17 78 46 61 85 56 19 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 54 35 17 28 66 18 56 19 38 35 1 26 61 9 63 45 61 9 61 9 61 9 61 9 61 9 61 9 61 9 61
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 4 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787 246,	Klopfenstein Rudolf †	73 15 36 07 69 4 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787 246, 440,	Klopfenstein Rudolf †	73 1 3 6 7 6 9 4 6 1 8 5 6 9 1 8 5 3 8 3 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
Berichtigungen. 41, Berner Schulwarte. 23, 238, 326, 367, 376, 437, 499, Berset-Müller-Stiftung. 121, Bestandesaufnahme der schweizerischen Turn- und Sportanlagen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787 246, 440, 726,	Klopfenstein Rudolf †	73 1 3 6 7 9 6 5 4 5 7 9 6 5 4 5 7 9 6 5 4 5 7 9 6 5 4 5 7 9 6 5 6 1 9 5 6 5 7 9 6 5 6 1 9 6 1 9
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787 246, 440, 726, 805	Klopfenstein Rudolf †	73 1 3 6 7 9 6 5 4 5 1 9 7 8 6 6 1 8 5 6 9 1 8 5 6 1 9 3 8 3 5 1 9 8 6 3 6 4 5 6 6 1 9 1 9 6 1 9
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 , 41 121 177 105 655 736 tie fr 226 295 457 787 246, 440, 726, 805 678	Klopfenstein Rudolf † 2 Kollwitz Käthe, Mutter und Kind	73 1 3 6 7 6 9 4 7 8 6 6 1 8 5 6 9 7 8 8 6 3 1 7 7 8 4 6 6 1 8 5 6 9 7 8 8 5 1 8 5 6 1 9 7 8 6 6 1 9 7 8 6 6 1 9 7 8 6 6 1 9 9 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8
Berichtigungen	326 437 511 469 546 656 463 58 238 7 721 704 654 609 705 7, 41 121 177 105 655 736 tie fr Page 391 505 754 226 295 457 787 246, 440, 726, 805 678 311	Klopfenstein Rudolf †	73 36 36 36 36 36 36 36 3

Page Conférence du Comité cantonal avec les députés institu- teurs	Maîtres aux écoles moyennes
De l'entêtement et de l'indolence au point de vue pédagogique	Nécrologie: Dr. G. Amweg 786 Madame L. Gigandet-Voirol 313 Joseph Guéniat 690 Joseph Mertenat 504 Albert Rumley 11 Léon Terrier 179 Mademoiselle Lisa Walser 708 Notes d'actualité sur la santé de nos écoliers 630 Notre école laïque 817 Parents et enfants 643 Pensées 63, 94, 126, 145, 198 Philippe-Emmanuel Fellenberg 533 Pierre Péquignat 567 Plaidoyer pour un journal 93 Protection de la santé de l'âme à l'école 162, 178, 212 Qualités de l'horaire 259, 275
440, 595, 614, 632, 647, 772, 819 Extrait de « Jean Christophe »	Radio scolaire
Grundtvig, créateur et animateur de l'enseignement post- scolaire	Savonarole
« Heures claires, heures grises »770Il faut du neuf287Il n'aimait pas les poésies439La conscience591La fête du printemps92La formation des instituteurs en Suisse25, 44, 74La lecture expliquée à l'école active593L'alimentation en temps de guerre534	Courteary
La réforme de l'éducation en Angleterre	Tableau d'oiseaux indigènes
Le père Francesco Soave	Un centre jurassien d'information pédagogique
	Communications du Secrétariat
Abänderung der Schulgesetzgebung	Admission d'un collègue possédant un brevet étranger. 662 Allocation de vie chère 29, 228, 370, 425, 537, 661, 820 Assemblée des délégués de la caisse d'assurance .741, 754 Assemblée des délégués de la SIB 30, 95, 131, 210, 226, 821 Assemblée des délégués de la SSI
,,,,	VII

Seite	Page
Einführung des verbindlichen Hauswirtschaftsunter-	Commission cantonale pour maîtresses d'ouvrage 741
richtes	Commission jurassienne
Entschädigung für Stellvertretungen	Commission pédagogique
Erhöhung der Uebernachtentschädigung 204	Compte annuel 1942/43
Erneuerungswahlen 1944	Conférence internationale du degré supérieur
Fonds des SLV zur Unterstützung der Stellenlosen 95	Congrès des instituteurs 1944 426, 551, 661, 742
Geschäftsprüfung	Cotisations
Otto Graf †	Déductions de la solde
Haftpflichtversicherung	Délibérations du Comité cantonal de la SIB
Hauswirtschaftsunterricht für Mädchen	29, 95, 246, 370, 425, 551, 661, 741, 820
Heilpädagogisches Institut 820	Délibérations du Comité cantonal de la SMEM 263, 742
Höherschätzung der Naturalien durch die Steuerveranla-	Demandes d'admission aux écoles normales 571
gungsbehörde	Demandes de mise à la retraite
Hotelführer	Develier
Interkantonale Oberstufenkonferenz 821	Diplôme pour instituteurs et institutrices retraités 821
Jahresbericht des BLV 1942/43	Dons
Jahresrechnungen 1942/43	Ecole bernoise 13, 28, 137, 347, 371, 426, 538, 662, 742
Jahresversammlung des Bernischen Gymnasiallehrer-	Effectifs des membres
vereins	Elimination des candidats non qualifiés 551, 661
Jurassische Kommission	Enseignement ménager
Kantonale Arbeitsschulkommission	Enseignement de l'économie domestique
Lehrertag 1944	Exigences de l'assemblée des sections jurassiennes du
Lehrerversicherungskasse	14 décembre 1941
Lehrerwahlen 96, 111, 127, 149, 165, 331, 474, 522, 538,	Fédération du Personnel enseignant des maisons d'éduca-
552, 596, 602, 821 Lehrerwaisenstiftung	tion
Mitgliederbeiträge78, 110, 205, 206, 298, 425, 441, 648	Fonds de la SSI en faveur des sans-emploi
Mitteilungen über die Mitgliedschaft 426	Fonds de la SSI en faveur des sans-emploi 95 Groupe national d'action pour la défense économique
Motion Grossrat Cueni (Stellenlosigkeit)	(NAG) 662
Nationale Arbeitsgemeinschaft für wirtschaftliche Ver-	Guide pour hôtels
teidigung (NAG)	Indemnité pour remplacement
Neueinschätzung der Naturalien	Institut de pédagogie thérapeutique 820
Pädagogische Kommission	Instituteurs et institutrices sans place
Pensionierungsgesuche	29, 95, 181, 227, 263, 371, 647, 742, 820
Postulat Grossrat Cueni (Versicherung von Teuerungs-	Mises au concours 13, 30, 46, 95, 149, 182, 280, 282, 331,
zulagen)	357, 374, 441, 474, 489, 552, 618, 693, 727, 743, 774, 790, 806
Postulat Nationalrat Roth (Arbeitslosigkeit der Jung-	Modification de la loi scolaire
lehrer)	Motion du député Cueni concernant les sans-emploi 370
Prüfungsreglement für Sekundarlehrer	Nominations 96, 111, 127, 149, 165, 331, 474, 522, 538,
Psychologischer Fragebogen	552, 596, 602, 821 Nomination d'un délégué à la SSI
Rechnungsprüfer der Witwen- und Waisenkasse 742 Rechtsschutz und Interventionen 30, 95, 246, 357, 426,	Nomination du rédacteur
551, 661, 741, 742, 820	Nomination des scrutateurs et du traducteur
Redaktorwahl	Nouvelle estimation des prestations en nature 538
Rücktritt, erzwungener, einer verheirateten Lehrerin . 357	Organisation et programme des cours complémentaires. 228
Soldabzüge	Passage aux écoles secondaires supérieures 742
Schulausschreibungen 13, 30, 46, 95, 149, 182, 280, 282,	Postulat du député Cueni concernant l'assurance des
331, 357, 374, 441, 474, 489, 552, 618, 693, 727, 743, 774,	allocations de vie chère 661, 741, 820
790, 806	Postulat du conseiller national Roth (chômage des jeunes
Schulpraxis	instituteurs)
Schweizerische Winterhilfe	Prestations de l'assurance militaire
Stellenlose Lehrkräfte 29, 94, 95, 181, 206, 263, 357, 647,	Prêts et secours 30, 95, 246, 371, 426, 551, 647, 661, 742, 820
742, 820	Programme d'activité 1943/44
Stellvertretungskasse	Projet de la loi fiscale
Stille Wiederwahl	Questionnaire psychologique
Studienvorschüsse	Rapport annuel de la SIB 1942/43
Teuerungszulagen 29, 208, 357, 425, 537, 661, 820	Réadmission de membres dans la SIB
Uebertritt in höhere Mittelschulen	Recueil de livres pour prisonniers
Umschulung 29, 357, 661, 742	Réélections au printemps 1944 691
Verband bernischer Anstaltslehrkräfte 426	Réélection tacite
Vereinfachung der Vereinsordnung des BMV 742	Règlement concernant le brevet de maître secondaire 263, 742
Vergabungen	Retraite forcée
Verhältnis Zurückgetretener zum BLV 662	Retraites prématurées 29, 246, 426, 741
Verhandlungen des KV des BLV	Secours suisse d'hiver
29, 95, 246, 357, 425, 551, 661, 741, 820	Secrétaire central 78, 110, 182, 287, 298, 441, 459, 522,
Verhandlungen des KV des BMV	662, 710, 743, 790 Simplification de l'organisation de le SMEM
Verkürzung der Alterszulagen an verheiratete Lehrerinnen 741 Versicherungsfragen	Simplification de l'organisation de la SMEM
Veteranendiplom	Société bernoise des Maîtres aux Ecoles moyennes 110, 425
Voranschlag 1943/44	Société bernoise des martes aux Ecoles moyennes 110, 423 Société bernoise des professeurs de gymnase 78, 127, 145, 441
Vorzeitiger Rücktritt	Société des Instituteurs bernois
Wahl der Stimmenzähler	Subsides accordés à l'occasion de cours 95, 247, 371, 742, 820
Wahl des Uebersetzers	Suppression de classes
Wiederaufnahmen von Mitgliedern in den BLV 206	Vérificateur des comptes de la Caisse de secours pour les
Zentralsekretär	veuves et les orphelins
78, 110, 182, 287, 298, 441, 459, 522, 662, 710, 743, 790	Vérification de la gestion
Zentralstelle für Volkskunst und Volkskultur 551	
Zwangspensionierung	